



# 以高水平法治供给助力四川现代化建设 全年通过省级地方性法规16件

## ——聚焦省人大常委会工作报告

### 省人大常委会工作报告解读

1月23日,省十四届人大二次会议第二次全体会议听取了省十四届人大常委会工作报告。报告回顾2023年工作,对2024年主要工作进行部署。

### 2023年主要工作

#### 着力提高立法质效

2023年,省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,着力提高立法质效,以高水平法治供给助力四川现代化建设,全年共审议通过省级地方性法规25件,通过16件,审查批准市(州)地方性法规和民族自治地方单行条例45件。

围绕促进高质量发展立法。科学编制五年立法规划;制定四川天府新区条例,审议成都东部新区条例;制定供销合作社条例,审议农民专业合作社法实施办法,开展高标准农田建设立法调研;修改安全生产条例;修改旅游条例;制定社会信用条例,审议职业教育条例、知识产权保护促进条例。

围绕保障和改善民生立法。制定食品安全条例;审议精神卫生条例,修改妇女权益保障法实施办法、工会法实施办法;审议公共图书馆条例、世界遗产保护条例,开展川剧保护传承、古籍保护利用立法调研;制定土壤污染防治条例,修改野生动物保护法实施办法;审议公共法律服务条例。

深化拓展协同立法。与重庆市人大

常委会开展法律援助等4项协同立法调研;以“四川条例+川陕甘决定”新模式,开展大熊猫国家公园保护管理协同立法;与云南省人大常委会协同完成泸沽湖保护立法;指导成都眉资四市人大常委会开展优化营商环境协同立法,指导开展安宁河流域保护协同立法。

切实维护法制统一。集中清理全省现行有效的地方性法规、规章、规范性文件1万余件;对233件规范性文件开展备案审查。

#### 实行正确监督有效监督 依法监督

全年听取审议“一府一委两院”专项工作报告31个、执法检查报告6个,组织开展专题询问和满意度测评3次。

围绕全省中心工作开展监督。听取审议我省“十四五”规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告,修订关于加强经济工作监督的决定;与重庆市人大常委会联动开展优化营商环境条例执法检查;听取审议战略科技力量建设、“天府粮仓”建设推进等情况报告;开展乡村振兴促进“一法一条例”等执法检查;开展安全生产法执法检查;开展网络安全法执法检查。

紧扣增进民生福祉开展监督。把全省30件民生实事作为重点监督事

### 2023年

- 全年共审议省级地方性法规**25**件,通过**16**件,审查批准市(州)地方性法规和民族自治地方单行条例**45**件。
- 全年听取审议“一府一委两院”专项工作报告**31**个、执法检查报告**6**个,组织开展专题询问和满意度测评**3**次。

### 2024年

- 省人大常委会将围绕**扎实推进成渝地区双城经济圈建设、深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”**发展战略,统筹做好立法、监督、代表等工作,切实加强自身建设,稳中求进推动新时代地方人大工作高质量发展。

本报制图 申娟子

项;开展物业管理条例执法检查;听取审议“一老一小”工作等情况报告,开展中医药“一法一条例”执法检查;检查湿地保护“一法一条例”实施情况,推动筑牢长江黄河上游生态屏障。

聚焦权力依法运行开展监督。听取审议法治政府建设、省“两院”上半年重点工作等情况报告;在全国人大指导下,调研监察机关整治群众身边的不正之风和腐败问题工作情况,听取审议打击治理电信网络诈骗犯罪专项工作情况报告。

加强预算决算审查监督和国有资产

管理情况监督。审查批准年度省级决算、预算调整方案,听取审议预算执行情况报告;制定国有资产管理情况监督工作五年规划,听取审议国有资产管理情况综合报告和金融企业国有资产管理情况专项报告。

#### 切实做到民有所呼我有所应

持续深化“两个联系”工作。90名常委会组成人员与267名基层省人大代表建立常态化联系。拓展代表对常委会、

专门委员会工作的参与。开展优秀代表家站评选活动,推动人大代表中的党政领导干部带头进入代表家站联系群众。

着力增强闭会期间代表活动实效。与重庆市人大常委会联合开展加强长江上游航运能力建设情况专题调研,形成5件闭会期间建议报送全国人大常委会。持续开展“我为群众办实事——人大代表在行动”实践活动,加强对县乡两级开展民生实事项目人大代表票选制工作的指导。

不断提高代表议案建议工作质量。召开省人大代表建议办理工作推进会,总结交流办理工作经验。开展年度省人大代表建议典型案例选编工作,省十四届人大一次会议期间代表提出议案13件,已全部审议完毕;建议1026件,已全部办理完毕。

强化代表履职服务保障。开展线上培训线下培训各4期,实现新任基层代表培训全覆盖。加强代表履职管理监督,认真做好直选代表回原选区述职相关工作,指导开展“全省直选代表回原选区述职月”活动。扩大代表对有关国家机关工作参与,拓宽代表知情知政渠道。

### 2024年主要任务

今年人大工作如何干?报告提出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是人民代表大会制度建立70周年,做好人大工作十分重要。省人大常委会将全面贯彻党的二十大和习近平总书记对四川工作系列重要指示精神,

### 省高级人民法院工作报告解读

## 去年川渝通办量同比增长31.05%

1月23日,省十四届人大二次会议第二次全体会议听取了四川省高级人民法院工作报告。报告显示,2023年,全省法院共受理各类案件189.48万件,审、执结173.32万件。其中,省法院受理案件2.83万件,审、执结2.60万件。其中,省法院受理案件2.83万件,审、执结2.60万件。

### 2023年主要工作

坚决维护国家安全。从严惩处煽动分裂国家、邪教等犯罪,坚决维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。

倾力守护社会安定。严惩杀人、抢劫等严重暴力犯罪5069件7018人;从严从快打击电信网络诈骗及帮信、洗钱等犯罪,审理案件6479件1.47万人;依法惩处危险作业、重大责任事故等犯罪51件96人。

助力法治政府建设。把“监督就是支持,支持就是监督”贯穿每一个案件办理始终,审理行政案件1.22万件。

主动参与社会治理。联合党委政府共建诉源治理中心414个;人民法院调解平台入驻调解组织3810个,调解员2.20万名,诉前解纷58.06万件。

服务重大战略实施。推进成渝地区双城经济圈建设,川渝通办量同比增长31.05%;加快推进天府中央商务区提功能、升业态,获批设立成都环境资源法庭,开工建设省法院、成都中院审判法庭,形成“一点六院七庭”新格局。

保障市场运行健康有序。稳妥办理涉企案件56.38万件;审理知识产权案件1.89万件;加大知识产权司法保护力度;推动698家“僵尸企业”有序退出,盘活资产190亿元。

服务现代化产业体系建设。出台名优白酒司法保障意见,发布维权、审判指南,聚焦新兴产业发展需求,贴近自贡航空产业园设立人民法庭,审理案件1.18万件;设立27个旅游环保法庭;设立16个司法保护站;审理涉地理标志案件52件。

筑牢长江黄河上游生态屏障。出台29条措施保障美丽四川建设;审理非法占用、严重污染耕地等犯罪案件71件;严惩盗伐林木、盗猎动物等犯罪;审理暗管偷排、非法捕捞等案件486件985人;深化省内外司法协作,共建生态环境跨区域保护机制;全省推广“纽扣法庭”。

### 数据报告

全省法院共受理各类案件**189.48**万件,审、执结**173.32**万件。其中,省法院受理案件**2.83**万件,审、执结**2.60**万件。

- 从严从快打击电信网络诈骗及帮信、洗钱等犯罪受理案件**6479**件
- 推动**698**家“僵尸企业”有序退出,盘活资产**190**亿元
- 妥善审理涉食品、医疗、住房、就业等民生案件**12.07**万件

本报制图 申娟子

加力加速兑现胜诉权益。执结案件48.50万件,执行到位1644.10亿元,居全国第三;强化线上线下快查快办,查人找物343.77万次,网格员提供线索9.58万条;运行案款可视化管理系统,案款发放平均用时不超过4天;判决拒执犯罪344人;促使被执行人履行案款109.21亿元。

见行见效保障民生权益。妥善审理涉食品、医疗、住房、就业等民生案件12.07万件。严惩以假充真、以次充好等涉食品药品犯罪485件923人;审理醉驾、毒驾等案件1.23万件1.24万人;联合8部门建立劳动争议协商调解机制。

用心用情呵护重点群体。选任1861名法官担任法治校长;常态化打造“老法官普法”品牌,审理案件112件443人;审理婚姻家庭纠纷13.85万件;提供法律咨询、心理疏导;妥善化解涉军纠纷;司法救助3814人。

全心全意提升司法体验。省法院统一接听全省12368热线,集约办理8项事务;推动诉讼方式变革;以当事人视角开展“案件——纠纷”双向考评改革,从递交诉状到兑现真金白银用时缩短238天。

扎实推进主题教育。开展专题党课、交流研讨、现场教学;大兴调查研究,深入镇街、村社、企业调研走访;形成重点课题成果466项。

全面加强人才队伍建设。大学本科及以上学历人员占比提升至97.90%;招录、遴选、引进急需紧缺专业人才579名;选派569名干警扎根基层担重任。

大力弘扬法治文化。实质运行“文化四室”722个,建成法治文化基地

206个;学术调研成果排名升至全国第二;举办首届四川法院文化季,大力开展庭审进万家、百名法官进百企1023次;打造《小心有诈》《法官来了》等精品力作。

### 2024年工作安排

坚定不移贯彻总体国家安全观,筑牢国家安全屏障;推进扫黑除恶常态化;用好川渝黔滇法院禁毒司法协作机制,持续推进“深耕肃毒”;坚决守护百姓“米袋子”“菜篮子”“药瓶子”“钱袋子”;加强“一老一小”司法保护。

优化法治化营商环境,促进民营经济健康发展。精准服务“保交楼”;加强六大优势产业知识产权司法保护,助力四化同步;落实最严格的耕地保护制度,助力城乡融合;分级分区制定、实施司法保障意见,助力五区共兴。

深化“枫桥式人民法庭”创建;推动形成联动调解大格局;制定“立审执”衔接协调实施意见,提升生效裁判自动履行率;深耕“一季度一行动”执行品牌;落实“有信必复”,全面推进涉信访法治化。

全面推行院庭长阅核监管;实行全员全域考核;与时俱进深化司法公开;强化信息技术支撑,数助管案管事。

加强审判业务高层次人才建设;完善青年干部培养选拔机制;加强司法宣传;纵深推进党风廉政建设;扎实推进宣传思想文化建设。

成都日报新闻新闻记者 白洋 陈秋好

### 省人民检察院工作报告解读

## 全省检察机关共办理各类案件22.71万件

1月23日,省十四届人大二次会议第二次全体会议听取了四川省人民检察院工作报告。报告显示,2023年,全省检察机关共办理各类案件22.71万件,同比上升13.61%。

### 2023年主要工作

全力维护国家安全和社会稳定。出台保障川藏铁路建设意见;常态化开展扫黑除恶斗争。

能动护航成渝地区双城经济圈建设。争取最高人民检察院出台《关于充分发挥检察职能服务保障成渝地区双城经济圈建设的意见》;省检察院出台《关于充分发挥检察职能服务保障城乡融合发展的意见》。

助力优化法治化营商环境。出台《关于进一步服务保障民营经济发展壮大的意见》,依法平等保护企业合法权益。

创新服务知识产权强省建设。挂牌7个知识产权案件“双报制”办理中心;开展保护地理标志产品、非物质文化遗产检察公益诉讼;推动成立行业协会完善“蜀锦”等保护体系。

依法保障金融安全。加强资本市场行政执法与检察履职衔接协作,规范资本市场投融资秩序。

持续筑牢长江黄河上游生态法治屏障。开展长江河道四川段非法采砂专项打击整治行动;牵头13省(区)检察院发出湿地保护若尔盖倡议;积极推进涉大熊猫国家公园案件跨区域集中管辖。

切实保障人民群众健康与安全。督促159家企业停止违法取水行为;起诉“问题牛肉”“问题保健品”等犯罪996人。

深入推进新时代“枫桥经验”检察实践。落实“群众信访件件有回复”制度;在全省推广民事检察“和解五法”,促成和解息诉3357件;常态化开展行政争议实质性化解,成功化解2301件。

倾情保护特定群体合法权益。突出惩治欺老骗老犯罪235人,对老年人追索赡养费等支持起诉298件;牵头12个劳务输出大省与输入大省在泸州会签全国首个支持起诉跨省协作框架协议,帮助川籍农民工追讨欠薪5800余万元;积极开展妇女权益保障公益诉讼,维护女性权益和尊严;强化军地检察协作,开辟涉军案件“绿色通道”;

### 数据报告

全省检察机关共办理各类案件**22.71**万件,同比上升**13.61%**。

- 挂牌**7**个知识产权案件“双报制”办理中心
- 督促**159**家企业停止违法取水行为
- 在全省推广民事检察“和解五法”,促成和解息诉**3357**件
- 111**个青少年法治宣传教育基地向社会开放

本报制图 申娟子

道”;联合省乡村振兴局开展司法救助,向3371名因案困难群众发放救助金3200余万元。

用心守护未成年人健康成长。起诉侵害未成年人犯罪3167人;制发“督促监护令”876份,开展家庭教育指导3000余次。

多元强化普法宣传。组织开展多主题检察开放日活动;111个青少年法治宣传教育基地向社会开放。通过“上门”“定时定点”等方式对7027件案件组织听证。

刑事审判监督更加重视配合制约。纠正漏捕、漏诉5205人;对刑事判决提出抗诉387件,抗诉意见采纳率位居全国第三。

民事审判监督更加重视精准办案。依法提出抗诉和再审检察建议573件;针对民间借贷等虚假诉讼多发领域,提出监督意见383件。

行政检察监督更加重视溯源治理。依法提出抗诉和再审检察建议28件,对行政审判和执行活动提出检察建议2268件;督促行政执法机关向司法行政机关移送犯罪案件814件,对受行政处罚、政务处分的被不起诉人,提出检察意见2353件。

公益诉讼检察更加注重彰显独特制度价值。3900个公益诉讼问题通过诉前检察建议得到解决,788个通过起诉得到解决。与重庆检察机关开展长江文物保护工作。

职务犯罪办理和检察侦查更加体现履职担当。依法提起公诉犯罪1113人;持续加大司法工作人员相关职务犯罪查办力度,立案侦查90人。扎实开展学习贯彻习近平新时代

认真落实省委十二届历次全会精神,围绕扎实推进成渝地区双城经济圈建设,深入实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,统筹做好立法、监督、代表等工作,切实加强自身建设,稳中求进推动新时代地方人大工作高质量发展。

推进高质量立法。制定推进科技创新中心建设、宜宾三江新区等条例;作出关于加快电网规划建设工作的决定;修改湿地保护、世界遗产保护等条例;制定高标准农田建设条例;与重庆市人大常委会协同做好川剧保护传承等立法;作出关于川渝高竹新区行政管理事项的決定。

持续加强监督工作。听取和审议推进城乡融合发展等情况报告;与重庆市人大常委会同步听取川渝高竹新区财税政策一体化工作推进情况报告;组织开展农作物种子管理等条例执法检查;开展构建预防性侵害未成年人犯罪共治格局专题询问。

更好发挥代表作用。扎实开展代表进站履职活动,深化“我为群众办实事——人大代表在行动”实践活动;不断提高代表议案建议工作水平;高质量做好代表专题调研和集中视察等工作;全面推进民生实事项目人大代表票选制工作;加强代表履职服务保障,持续开展代表履职培训。

不断加强自身建设。巩固拓展主题教育成果,不断完善符合人大特点的组织制度、工作制度和运行机制;加强向全国人大工作简报、密切与兄弟省(区、市)人大和省内市县乡三级人大的联系协作。

成都日报新闻新闻记者 白洋 陈秋好

### 2024年工作安排

坚定惩治危害国家安全犯罪,坚定维护国家安全;推进扫黑除恶常态化,依法严惩故意杀人等严重犯罪,加大惩治网络犯罪力度。

能动服务成渝地区双城经济圈建设;加快推进数字检察工作,推动法治化营商环境;加强涉农检察工作,助力推进城乡融合、乡村振兴。

开展“检察护民生”专项行动,切实维护人民群众生命财产安全;坚持和发展新时代“枫桥经验”;用心用情化解人民群众涉法涉诉诉求。

巩固深化“四大检察”法律监督格局;加快推进数字检察工作,推动法律监督从个案监督向类案监督、社会治理延伸。

巩固拓展主题教育成果;持之以恒深化全面从严治党;深化“五强”基层建设;因地制宜推进基层法院高质量发展,夯实检察工作发展根基。

成都日报新闻新闻记者 白洋 陈秋好